Fizika példa: Urhajosok BHMO02.06.13

1. JimésMichael akét tirhajos 6sszeveszett egy trséta soran. A két tirhgjos tomege 120 kg
(valosziniileg egyesevel szkafander, O, palack, stb.). Jim ahaotél 5 m-re olyan erével
|6kte meg Michaelt, hogy az az irhgjonak vagodva pontosan azt érezte, mint amikor a
repiilés kezdetén 5 g szoritotta az tirhaj¢ pilotaiilésébe. Michael és ahgjo titkozése fél
masodpercig tartott. Michael oxigénpal ackja megsériilt. Ahhoz hogy ne térténjen
komolyabb baja, Jimnek 5 s-on beliil segitségére kell sietnie. Vajon odaér e idejében Jim,
ha csak a 2 kg-0s szerszamat maga mogé dobva tudta az tirhajot megkozeliteni?

K erekitsiink g=10m/s” —re.
Tételezziik fel, hogy a két tirhgj6s kezdetben a hgjohoz képest nyugalomban |ebegett egymas
mellett. gy alokés elétt a sebességiik kozos Vi = 0.
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Nézziik idérendben az eseményeket:
Ellokés Jim eldobja a
pillanata __ szerszamot R
D t, © T 05s 5s "
I | I | >
Michael ujaaz  wichael Jimnek oda kell
trhajoig lassul érnie Michaelhez

Michael ahajo oldalan 5g lassulassal landolt, az ellokéssel kapott sebességrél 59 lassulassal
(azaz —5g gyorsulassal) 0.5s alatt vette fel ahajé 0m/s sebességét (Vhgjo). Michael lassulasa:

Vo -V, -V,
hajo Mich _ ab 0 ngllch =-5X0p Vyien = 5X0x0.5= 25@
] S

Michael ezek szerint 25m/s sebességgel tette meg az Dx; = 5 méter utat az tirhajoig. Ebbdl:
DX, = Vi %, B 1, = 2% = 2 =026
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Jim shessege az ellokés utan a lendiil etmegmaradasbol szamithato (ellokés el6tt a két tirhajos
sebessége megegyezik, Vivicho = Viimo = Vi = 0):

II(‘ikés_eI{itt =My, W, +my v, =120>0+120>X0=0

Jim

Lies_wan = Maim Vgim + Myicn Vyien = 12035, +120X25
liss ot = Dowes_uan = 12095, +12025 =0
Viim =~ 25r_n
S

Jim a szerszam eldobasaig Dx, utat (t;+0.5s) id6 alatt tett meg:
Dx, =v,,, {t, +0.5) = (- 25)40.2+0.5) = - 17.5m
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A szerszam eldobasanak pillanataban a két tirhajos kozotti tavolsag:
Dx = Dx, - Dx, =5+17.5=22.5m

Jimnek Dx utat kell megtennie maximum 5s alatt, ebbdl kiszamithato, hogy legalabb mekkora
sebességgel tudja ezt megtenni:

Dx =v>xDt b Dx £t P z:£'5:4.5£vjim2
VJim2 max 5
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Jimnek legalabb 4.5m/s—rakell gyorsulnia az eldobas utan. Eldobas el6tt a szerszam és Jim
sebessége kozos viim = -25m/s, az egyiittes tomegiik 120kg. Eldobas utan Jim tomege a
szerszam tomegével kevesebb. A szerszam sziikséges sebességét ismét
lendiiletmegmaradassal szamithatjuk:
I dobds_dlétt — (mJim + mszerszdm) Vim = 120 ><_ 25) =-3000
dobds_ utdn = mJim >w\]imz +m » = 118 )(45 + 2 »
l dobds _eldtt = l dobds__utan =- 3000 = 118 )(45 + 2 »,

l Szerszam szerszam szerszam

szerszam

V.. =-17655"
S

szerszam

Jimnek a szerszamot minimum 1765,5m/s sebességgel kell elhgjitania. Tekintettel, hogy
képesnek tartjuk 120kg-os tarsat 25m/s (90km/h)-sebességgel ellokni, a szerszamot is el kell
tudja hajitani a kérdéses sebességge ;-).
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